	TRƯỜNG THCS &THPT TRẦN CAO VÂN

ĐỀ THI THỬ SỐ 022
 (Đề thi có 4 trang)
	KỲ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA 2020
Bài thi KHTN. Môn: VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Họ & Tên: ……………………………………………….Số Báo Danh:………………………..

Câu 1: Hiện tượng quang học nào sau đây được sử dụng trong máy phân tích quang phổ lăng kính?


A. Hiện tượng khúc xạ ánh sáng.
B. Hiện tượng phản xạ ánh sáng.


C. Hiện tượng giao thoa ánh sáng.
D. Hiện tượng tán sắc ánh sáng.
Câu 2: Giới hạn quang điện của kim loại kiềm như canxi; natri; kali; xêsi. nằm trong vùng

A. ánh sáng hồng ngoại.

B. ánh sáng nhìn thấy .


C. ánh sáng tử ngoại.

D. cả ba vùng ánh sáng trên.
Câu 3: Người ta phân biệt sóng siêu âm, hạ âm, âm thanh nghe được dựa vào


A. tốc độ truyền của chúng khác nhau.
B. biên độ dao động của chúng.


C. tần số của chúng khác nhau.
D. khả năng cảm thụ âm của tai người
Câu 4: Trong các phản ứng hạt nhân sau,phản ứng nào không phải là phản ứng nhân tạo?
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[image: image1.wmf]42730

21315

HeAlPn

+®+


B. 
[image: image2.wmf]1414

67

CN

b

-

®+


C. 
[image: image3.wmf]234

112

DTHen

+®+


D. 
[image: image4.wmf]23595138

923953

3

UnYIn

+®++


Câu 5: Sóng nào sau đây không phải là sóng điện từ?


A. Sóng của đài phát thanh.
B. Sóng của đài truyền hình.


C. Ánh sáng phát ra từ ngọn đèn.
D. Sóng phát ra từ loa phát thanh.
Câu 6: Trong chân không, các bức xạ được sắp xếp theo thứ tự bước sóng giảm dần là


A. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.

B. ánh sáng tím, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.

C. tia Rơn – ghen, tia tử ngoại, ánh sáng tím, tia hồng ngoại.


D. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia Rơn – ghen, tia tử ngoại.
Câu 7: Ban đầu một mẫu chất phóng xạ nguyên chất có 
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 hạt nhân. Biết chu kì bán rã của chất phóng xạ này là 
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. Sau thời gian 
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, kể từ thời điểm ban đầu, số hạt nhân chưa phân rã của mẫu chất phóng xạ này là
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Câu 8: Hai âm có cùng độ cao là hai âm có cùng
A. cường độ âm.                B. mức cường độ âm.         C. biên độ.
D. tần số.

Câu 9: Trong các dụng cụ tiêu thụ điện năng như quạt, tủ lạnh, động cơ, người ta phải nâng cao hệ số công suất nhằm


A. giảm công suất tiêu thụ.
B. giảm hao phí vì nhiệt.


C. tăng cường độ dòng điện.
D. tăng công suất tỏa nhiệt.
Câu 10: Để gây ra hiện tượng quang điện, bức xạ chiếu vào kim loại phải có
A. năng lượng phôtôn nhỏ hơn công thoát electrôn của kim loại. 
B. bước sóng nhỏ hơn hoặc bằng giới hạn quang điện của kim loại Natri. 
C. bước sóng lớn hơn giới hạn quang điện của kim loại. 
D. năng lượng phôtôn lớn hơn hoặc bằng công thoát electrôn của kim loại. 

Câu 11: Một vật dao động điều hòa có vận tốc phụ thuộc vào thời gian 
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  ( t tính bằng s). mốc thời gian đã được chọn lúc vật có li độ


A. 
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cm và đang chuyển động theo chiều dương. 
B. 
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cm và đang chuyển động theo chiều âm.


C. 2cm và đang chuyển động theo chiều âm.
D. 2 cm và đang chuyển động theo chiều dương.

Câu 12: Để so sánh mức độ bền vững của hai hạt nhân, ta dựa vào
 
A. độ hụt khối. 
B. năng lượng liên kết riêng.   
  C. năng lượng nghỉ. 
D. năng lượng liên kết.

Câu 13: Trong thí nghiệm giao thoa  với ánh sáng trắng, người ta lần lượt thay các kính lọc sắc lục, vàng, tím. Khoảng vân được đo bằng 
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Câu 14: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Khi mạch xảy ra cộng hưởng thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch là
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Câu 15: Một điện áp 
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 đặt vào hai đầu một mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cảm kháng của cuộn dây là ZL, dung kháng của tụ là ZC. Mạch có hệ số công suất xác định bởi.
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Câu 16: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k=100N/m, dao động điều hòa với cơ năng 0,5J. Biên độ dao động của con lắc là


A.100cm
B.10cm  
C.5cm
D.50cm
Câu 17: Khi so sánh hạt nhân 
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, phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Số protôn của hạt nhân 
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 lớn hơn số protôn của hạt nhân 
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B. Số nơtron của hạt nhân 
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 nhỏ hơn số nơtron của hạt nhân 
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C. Số nuclôn của hạt nhân 
[image: image37.wmf]12

6

C

 bằng số nuclôn của hạt nhân 
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D. Điện tích của hạt nhân 
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 nhỏ hơn điện tích của hạt nhân 
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Câu 18: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, lệch pha nhau 
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với các biên độ là 8 cm và 
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cm. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là  9 cm  khi giá trị của 
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Câu 19:  Một nguồn sóng O dao động trên mặt nước, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40cm/s. Người ta thấy các vòng tròn sóng chạy ra có chu vi thay đổi với tôc độ là


A. 80π cm/s 
B. 20cm/s 
C. 40 cm/s 
D. 40π cm/s. 
Câu 20: Một khung dây phẳng, diện tích 20cm2, gồm 10 vòng đặt trong từ trường đều có véctơ cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng khung dây và có độ lớn 0,5T. Người ta làm cho từ trường giảm đều đến không trong khoảng thời gian 0,02s. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây trong thời gian từ trường biến đổi có độ lớn bằng


A. 0,5V.
B. 5.10-3V
C. 0,05 V. 
D. 5.10-4V.
Câu 21: Hai quả cầu nhỏ mang điện tích có độ lớn bằng nhau,đặt cách nhau [image: image52.wmf]10cm

trong chân không thì tác dụng lên nhau một lực [image: image53.wmf]3
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 Xác định độ lớn điện tích của hai quả cầu đó.
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Câu 22: Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Lấy e = 1,6.10-19C; k = 9.109 N.m2/C2; me = 9,1.1031 kg; r0 = 5,3.10-11m. Nếu nguyên tử hiđrô đang ở trạng thái kích thích và electrôn đang chuyên động trên quỹ đạo N thì số vòng mà êlêctrôn chuyển động quanh hạt nhân trong thời gian 10-8 s ở quỹ đạo này là


A. 1,22.10-15. 
B. 9,75.10-15
 C. 1,02.106
   D. 8,19.106
Câu 23: Vectơ cường độ điện trường của sóng điện từ ở tại điểm M có hướng thẳng đứng từ trên xuống, vecto cảm ứng từ của nó nằm ngang và hướng từ Tây sang Đông. Sóng này đến điểm M 

A. từ phía Tây.
B. từ phía Nam.
C. từ phía Bắc.
D. từ phía Đông.
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Câu 24: Cho đoạn mạch điện như hình vẽ. Điện trở R = 80 Ω, cuộn dây và tụ điện có điện dung C0. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều u = 200
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cos100πt (V) thì trong mạch xảy ra cộng hưởng điện và cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng bằng 2A.  Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch MB là:

A. 160V
 B. 40V
 C. 20V
 D. 0V

Câu 25: Hai con lắc dơn có chu kì 
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 Tính chu kì con lắc đơn có độ dài bằng tổng chiều dài hai con lắc nói trên?
A. T = 2,5 s.
B. T = 3,6 s.
C. T = 4,0 s.
D. T = 5,0 s.

Câu 26: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng gồm hai thành phần đơn sắc có bước sóng λ1 = 400 nm và λ2 = 560nm. Khoảng cách giữa hai khe F1 và F2 là 0,8mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe F1, F2 đến màn quan sát là 1,2m. Quan sát trên màn thấy có những vân sáng cùng màu vân trung tâm, cách đều nhau một đoạn


A. 3,0mm. 
B. 5,9 mm. 
C. 4,2 mm. 
D. 2,1mm.
Câu 27: Một bộ pin quang điện gồm nhiều pin mắc nối tiếp. Diện tích tổng cộng của các pin là 
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. Dòng ánh sáng chiếu vào bộ pin có cường độ 
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. Khi cường độ dòng điện mà bộ pin cung cấp cho mạch ngoài là 2,5 A thì điện áp đo được hai cực của bộ pin là 20 V. Hiệu suất của bộ pin là


A. 43,6 %.
B. 14,25 %.
C. 12,5 %.
D. 28,5%.
Câu 28: Chất phóng xạ Urani 
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 phóng xạ 
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  tạo thành Thôri (Th). Chu kì bán rã của
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là T = 7,13.108 năm. Tại một thời điểm nào đó tỉ lệ giữa số nguyên tử Th và nguyên tử 
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bằng 3. Sau thời điểm đó bao lâu thì tỉ lệ số nguyên tử nói trên bằng 127?


A. 
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D. 
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năm.
Câu 29: Vật sáng AB đặt trên trục chính và vuông góc với trục chính của thấu kính sẽ có ảnh ngược chiều lớn gấp 4 lần AB và cách AB một khoảng 100 cm. Tiêu cự của thấu kính là


A. 40 cm.
B. 16 cm.
C. 25 cm.
D. 20 cm.
Câu 30: Nguồn âm điểm phát ra âm với công suất P thì mức cường độ âm tại điểm M cách nguồn một khoảng r là L. Nếu công suất của nguồn âm là 10P thì mức cường độ âm tại M là


A. L – 1 
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.
B. L + 1 
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.
C. L – 1 
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D. L + 1 
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Câu 31: Cho mạch điện như hình vẽ, nguồn điện có suất điện động
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, điện trở trong của nguồn 
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bóng đèn Đ có ghi 
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. Điều chỉnh biến trở đến giá trị 
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 để bóng đèn sáng bình thường. Giá trị 
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Câu 32: Một tụ điện có điện dung C tích điện Q0. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L1 hoặc với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L2 thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại là 20 mA hoặc 10 
[image: image84.wmf]mA

. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L3 = (9L1 + 7L2) thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 9 
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B. 4 
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C. 10 
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D. 3,3 
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Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự:biến trở R,cuộn dây thuần cảm L và tụ điện có điện dung C thay đổi được.Khi 
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu biến trở không phụ thuộc vào giá trị của R.Khi 
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch chứa L và R cũng không phụ thuộc vào R.Hệ thức liên hệ giữa C1 và C2 là
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Câu 34:  Đồ thị biểu diễn động năng của một vật m = 200g dao động điều hòa ở hình vẽ bên ứng với phương trình dao động nào sau đây? Biết rằng lúc đầu vật chuyển động theo chiều âm. 
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Câu 35:  Trong thí nghiệm Yâng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra vô số ánh sáng đơn sắc có bước sóng biến thiên liên tục từ 400 nm đến 750 nm. Trên màn, khoảng cách gần nhất từ vân sáng trung tâm đến vị trí mà ở đó có hai  bức xạ cho vân sáng là


 A. 3,20 mm.

B. 6,40 mm.

         C.3,75 mm

   D. 4,80 mm.
Câu 36:  Người ta dùng hạt p bắn vào hạt nhân 
[image: image101.wmf]9
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 đứng yên tạo ra hạt 
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 và hạt nhân X.Biết động năng của các hạt p,X lần lượt là 
[image: image103.wmf](
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 và 
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4MeV,

góc lập bởi hướng chuyển động của các hạt p và X là 60°,động năng của Li xấp xỉ là
A. 9,45MeV
B. 5,5MeV
  C. 1,45MeV
   D. 2,02MeV
Câu 37: Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động lần lượt là 
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. Biết li độ 
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 chất điểm thứ nhất có li độ 
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 và thế năng đang tăng. Tại thời điểm 
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 thì chất điểm thứ hai có vận tốc là

A. 
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C. 37,5 
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Câu 38:  Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 và 
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 không đổi, vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Tại thời điểm t1, các giá trị tức thời là 
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  , uR = 15 V. Tại thời điểm t2, các giá trị mới là uL = 20 V, 
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 V, uR = 0 V. Điện áp cực đại 
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 có giá trị bằng

A. 50 V
 B. 60 V
 C. 40 V
        D. 
[image: image123.wmf]403V

 .
Câu 39:  Đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM nối tiếp với MB. Đoạn AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có L thay đổi được. Đoạn MB chỉ có tụ điện C. Đặt vào 2 đầu đoạn mạch AB điện áp xoay chiều 
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 thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 
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 và dòng điện trễ pha 600 so với điện áp hai đầu mạch. Điều chỉnh 
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 để điện áp hiệu dụng UAM đạt cực đại. Giá trị của L2 là

A. 
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Câu 40: Cho 2 nguồn kết hợp dao động tại 2 điểm A và B trên mặt chất lỏng. Điểm P nằm trên đoạn AB cách A một đoạn 6 cm. Gọi Ax, By là hai nửa đường thẳng trên mặt chất lỏng, cùng một phía so với AB và vuông góc với AB. Cho điểm C di chuyển trên Ax và điểm D di chuyển trên By sao cho PC luôn vuông góc với PD. Khi diện tích của tam giác PCD có giá trị nhỏ nhất thì số điểm dao động với biên độ cực đại trên PD là bao nhiêu?


  A. 12.                             
B. 13. 
 C. 8.                                   
   D.  6.  
------HẾT-----
	TRƯỜNG THCS &THPT TRẦN CAO VÂN

ĐỀ THI THỬ SỐ 022
	GIẢI ĐỀ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA 2020
Bài thi KHTN. Môn: VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1: Hiện tượng quang học nào sau đây được sử dụng trong máy phân tích quang phổ lăng kính?


A. Hiện tượng khúc xạ ánh sáng.
B. Hiện tượng phản xạ ánh sáng.


C. Hiện tượng giao thoa ánh sáng.
D. Hiện tượng tán sắc ánh sáng. Đáp án D
Câu 2: Giới hạn quang điện của kim loại kiềm như canxi; natri; kali; xêsi. nằm trong vùng

A. ánh sáng hồng ngoại.

B. ánh sáng nhìn thấy .


C. ánh sáng tử ngoại.

D. cả ba vùng ánh sáng trên. Đáp án B
Câu 3: Người ta phân biệt sóng siêu âm, hạ âm, âm thanh nghe được dựa vào


A. tốc độ truyền của chúng khác nhau.
B. biên độ dao động của chúng.


C. tần số của chúng khác nhau.
D. khả năng cảm thụ âm của tai người. Đáp án D
Câu 4: Trong các phản ứng hạt nhân sau,phản ứng nào không phải là phản ứng nhân tạo?
A. 
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[image: image136.wmf]23595138

923953

3

UnYIn

+®++


Lời giải: Đáp án B

Phản ứng 
[image: image137.wmf]1414
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 là phóng xạ β- = không phải là phản ứng nhân tạo.
Câu 5: Sóng nào sau đây không phải là sóng điện từ?


A. Sóng của đài phát thanh.
B. Sóng của đài truyền hình.


C. Ánh sáng phát ra từ ngọn đèn.
D. Sóng phát ra từ loa phát thanh.Đáp án D
Câu 6: Trong chân không, các bức xạ được sắp xếp theo thứ tự bước sóng giảm dần là


A. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.

B. ánh sáng tím, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia Rơn – ghen.

C. tia Rơn – ghen, tia tử ngoại, ánh sáng tím, tia hồng ngoại.


D. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia Rơn – ghen, tia tử ngoại. Đáp án A
Câu 7: Ban đầu một mẫu chất phóng xạ nguyên chất có 
[image: image138.wmf]0
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 hạt nhân. Biết chu kì bán rã của chất phóng xạ này là 
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. Sau thời gian 
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, kể từ thời điểm ban đầu, số hạt nhân chưa phân rã của mẫu chất phóng xạ này là
   A. 
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 Lời giải. Đáp án B

Số hạt nhân chưa phân rã (hạt nhân còn lại)của mẫu chất phóng xạ:
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Câu 8: Hai âm có cùng độ cao là hai âm có cùng
A. cường độ âm.                B. mức cường độ âm.         C. biên độ.
D. tần số.

Lời giải:Đáp án D+ Hai âm có cùng độ cao sẽ có cùng tần số.
Câu 9: Trong các dụng cụ tiêu thụ điện năng như quạt, tủ lạnh, động cơ, người ta phải nâng cao hệ số công suất nhằm


A. giảm công suất tiêu thụ.
B. giảm hao phí vì nhiệt.


C. tăng cường độ dòng điện.
D. tăng công suất tỏa nhiệt.
Câu 10: Để gây ra hiện tượng quang điện, bức xạ chiếu vào kim loại phải có
A. năng lượng phôtôn nhỏ hơn công thoát electrôn của kim loại. 
B. bước sóng nhỏ hơn hoặc bằng giới hạn quang điện của kim loại Natri. 
C. bước sóng lớn hơn giới hạn quang điện của kim loại. 
D. năng lượng phôtôn lớn hơn hoặc bằng công thoát electrôn của kim loại. 

Lời giải.Đáp án D

Để gây ra hiện tượng quang điện, bức xạ chiếu vào kim loại phải có năng lượng phôtôn lớn hơn hoặc bằng công thoát electrôn của kim loại. 
Câu 11: Một vật dao động điều hòa có vận tốc phụ thuộc vào thời gian 
[image: image146.wmf]5

16cos(4)/

6

vtcms

p

p

=+

  ( t tính bằng s). mốc thời gian đã được chọn lúc vật có li độ


A. 
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cm và đang chuyển động theo chiều dương. 
B. 
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cm và đang chuyển động theo chiều âm.


C. 2cm và đang chuyển động theo chiều âm.
D. 2 cm và đang chuyển động theo chiều dương.

Lời giải: 
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Câu 12: Để so sánh mức độ bền vững của hai hạt nhân, ta dựa vào
 
A. độ hụt khối. 
B. năng lượng liên kết riêng.   C. năng lượng nghỉ. 
D. năng lượng liên kết.Chọn B.
Câu 13: Trong thí nghiệm giao thoa  với ánh sáng trắng, người ta lần lượt thay các kính lọc sắc lục, vàng, tím. Khoảng vân được đo bằng 
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Lời giải:Khoảng vân tỉ lệ với bước sóng 
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,. Chọn B.
Câu 14: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Khi mạch xảy ra cộng hưởng thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch là

A. 
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Lời giải: Chọn C.
Khi mạch xảy ra cộng hưởng thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch là 
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Câu 15: Một điện áp 
[image: image165.wmf]2
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 đặt vào hai đầu một mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cảm kháng của cuộn dây là ZL, dung kháng của tụ là ZC. Mạch có hệ số công suất xác định bởi.
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Chọn D.
Câu 16: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k=100N/m, dao động điều hòa với cơ năng 0,5J. Biên độ dao động của con lắc là


A.100cm
B.10cm  
C.5cm
D.50c
Lời giải: 
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 Chọn B.
Câu 17: Khi so sánh hạt nhân 
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 và hạt nhân 
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, phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Số protôn của hạt nhân 
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 lớn hơn số protôn của hạt nhân 
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B. Số nơtron của hạt nhân 
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 nhỏ hơn số nơtron của hạt nhân 
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C. Số nuclôn của hạt nhân 
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 bằng số nuclôn của hạt nhân 
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D. Điện tích của hạt nhân 
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 nhỏ hơn điện tích của hạt nhân 
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Câu 18: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, lệch pha nhau 
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Lời giải: Ta thấy : 
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Nên 2 hai dao động trên  vuông pha. Chọn A
Câu 19:  Một nguồn sóng O dao động trên mặt nước, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40cm/s. Người ta thấy các vòng tròn sóng chạy ra có chu vi thay đổi với tôc độ là


A. 80π cm/s 
B. 20cm/s 
C. 40 cm/s 
D. 40π cm/s. 

Lời giải: Giả sử sóng truyền được 
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Câu 20: Một khung dây phẳng, diện tích 20cm2, gồm 10 vòng đặt trong từ trường đều có véctơ cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng khung dây và có độ lớn 0,5T. Người ta làm cho từ trường giảm đều đến không trong khoảng thời gian 0,02s. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây trong thời gian từ trường biến đổi có độ lớn bằng


A. 0,5V.
B. 5.10-3V
C. 0,05 V. 
D. 5.10-4V.
 Lời giải 
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Câu 21: Hai quả cầu nhỏ mang điện tích có độ lớn bằng nhau,đặt cách nhau [image: image195.wmf]10cm

trong chân không thì tác dụng lên nhau một lực [image: image196.wmf]3
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 Xác định độ lớn điện tích của hai quả cầu đó.
A. [image: image197.wmf]m
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B. [image: image198.wmf]m
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C. [image: image199.wmf]m
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D. [image: image200.wmf]m
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Lời giải: Độ lớn điện tích hai quả cầu: [image: image201.wmf]2
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Chọn [image: image202.wmf]®
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Câu 22: Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Lấy e = 1,6.10-19C; k = 9.109 N.m2/C2; me = 9,1.1031 kg; r0 = 5,3.10-11m. Nếu nguyên tử hiđrô đang ở trạng thái kích thích và electrôn đang chuyên động trên quỹ đạo N thì số vòng mà êlêctrôn chuyển động quanh hạt nhân trong thời gian 10-8 s ở quỹ đạo này là


A. 1,22.10-15. 
B. 9,75.10-15
C. 1,02.106
D. 8,19.106
Lời giải 
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Câu 23: Vectơ cường độ điện trường của sóng điện từ ở tại điểm M có hướng thẳng đứng từ trên xuống, vecto cảm ứng từ của nó nằm ngang và hướng từ Tây sang Đông. Sóng này đến điểm M 

A. từ phía Tây.
B. từ phía Nam.
C. từ phía Bắc.
D. từ phía Đông.
Lời giải. Đáp án C . Theo tam diện thuận 
[image: image204.wmf];;
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hoăc qui tắc nắm tay phải: 
Vặn từ 
[image: image205.wmf]EB

®

urur

( từ dưới lên phiá đông )  thì chiều tiến là chiều của 
[image: image206.wmf]v
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 từ phía Bắc đến nam.
[image: image372.wmf]4

Câu 24:  Cho đoạn mạch điện như hình vẽ. Điện trở R = 80 Ω, cuộn dây và tụ điện có điện dung C0. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều u = 200
[image: image207.wmf]2

cos100πt (V) thì trong mạch xảy ra cộng hưởng điện và cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng bằng 2A.  Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch MB là:

A. 160V
B. 40V
C. 20V
D. 0V

Lời giải: Khi cộng hưởng thì ZL=ZC => UL =UC  

Cuộn dây có r: 
[image: image208.wmf]200
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Đáp Án B

Câu 25: Hai con lắc dơn có chu kì 
[image: image210.wmf]1
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 và 
[image: image211.wmf]2
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 Tính chu kì con lắc đơn có độ dài bằng tổng chiều dài hai con lắc nói trên?
A. T = 2,5 s.
B. T = 3,6 s.
C. T = 4,0 s.
D. T = 5,0 s.

Lời giải: + Ta có 
[image: image212.wmf]12
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 s. Đáp án B
Câu 26: CTrong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng gồm hai thành phần đơn sắc có bước sóng λ1 = 400 nm và λ2 = 560nm. Khoảng cách giữa hai khe F1 và F2 là 0,8mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe F1, F2 đến màn quan sát là 1,2m. Quan sát trên màn thấy có những vân sáng cùng màu vân trung tâm, cách đều nhau một đoạn


A. 3,0mm. 
B. 5,9 mm. 
C. 4,2 mm. 
D. 2,1mm.

Lời giải: 
[image: image213.wmf]12
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; dùng MODE 7 ta xác định đươc vị trí vân sáng có cùng màu với vân trung tâm k1=7; k2=5
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Câu 27: Một bộ pin quang điện gồm nhiều pin mắc nối tiếp. Diện tích tổng cộng của các pin là 
[image: image215.wmf]2
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. Dòng ánh sáng chiếu vào bộ pin có cường độ 
[image: image216.wmf]2

1000W/m

. Khi cường độ dòng điện mà bộ pin cung cấp cho mạch ngoài là 2,5 A thì điện áp đo được hai cực của bộ pin là 20 V. Hiệu suất của bộ pin là


A. 43,6 %.
B. 14,25 %.
C. 12,5 %.
D. 28,5%.

Lời giải:  
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Câu 28: Chất phóng xạ Urani 
[image: image218.wmf]235
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 phóng xạ 
[image: image219.wmf]a

  tạo thành Thôri (Th). Chu kì bán rã của
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là T = 7,13.108 năm. Tại một thời điểm nào đó tỉ lệ giữa số nguyên tử Th và nguyên tử 
[image: image221.wmf]235
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bằng 3. Sau thời điểm đó bao lâu thì tỉ lệ số nguyên tử nói trên bằng 127?


A. 
[image: image222.wmf]9
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B. 
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năm.
C. 
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D. 
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Lời giải: 
· Phương trình phóng xạ: 
[image: image226.wmf]3
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 với X là hạt nhân mẹ; Y là hạt nhân con, C là tia phóng xạ

Ta luôn có: 
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+Tại thời điểm 
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+Tại thời điểm 
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Câu 29: Vật sáng AB đặt trên trục chính và vuông góc với trục chính của thấu kính sẽ có ảnh ngược chiều lớn gấp 4 lần AB và cách AB một khoảng 100 cm. Tiêu cự của thấu kính là


A. 40 cm.
B. 16 cm.
C. 25 cm.
D. 20 cm.
Lời giải: 
[image: image233.wmf]'
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Vật thật ảnh thật nên khoảng cách vật và ảnh: 
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Tiêu cự của thấu kính: 
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Câu 30: Nguồn âm điểm phát ra âm với công suất P thì mức cường độ âm tại điểm M cách nguồn một khoảng r là L. Nếu công suất của nguồn âm là 10P thì mức cường độ âm tại M là


A. L – 1 
[image: image237.wmf]dB

.
B. L + 1 
[image: image238.wmf]B

.
C. L – 1 
[image: image239.wmf]B

.
D. L + 1 
[image: image240.wmf]dB
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Lời giải:  
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[image: image373.wmf]1
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Câu 31: Cho mạch điện như hình vẽ, nguồn điện có suất điện động
[image: image242.wmf]12V
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, điện trở trong của nguồn 
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bóng đèn Đ có ghi 
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. Điều chỉnh biến trở đến 
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 để bóng đèn sáng bình thường. Giá trị 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải: 
Cường độ dòng điện định mức và điện trở của đèn

Áp dụng: 
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Để đèn sáng bình thường thì cường độ dòng điện qua đèn phải bằng với cường độ định mức hay 
[image: image252.wmf]Ññm
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Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch: 
[image: image253.wmf]0
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Câu 32: Một tụ điện có điện dung C tích điện Q0. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L1 hoặc với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L2 thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại là 20 mA hoặc 10 
[image: image254.wmf]mA

. Nếu nối tụ điện với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L3 = (9L1 + 7L2) thì trong mạch có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 9 
[image: image255.wmf]mA

.
B. 4 
[image: image256.wmf]mA

.
C. 10 
[image: image257.wmf]mA

.
D. 3 
[image: image258.wmf]mA
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Lời giải:
+ 
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Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image262.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự:biến trở R,cuộn dây thuần cảm L và tụ điện có điện dung C thay đổi được.Khi 
[image: image263.wmf]1
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu biến trở không phụ thuộc vào giá trị của R. Khi 
[image: image264.wmf]2
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch chứa L và R cũng không phụ thuộc vào R.Hệ thức liên hệ giữa C1 và C2 là
A. 
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C.
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D. 
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Lời giải: Đáp án C

+ C thay đổi để điện áp trên R không phụ thuộc vào R:

[image: image269.wmf](
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 (cộng hưởng)thì điện áp hai đầu R luôn bằng U

+ C thay đổi để điện áp trên đoạn mạch LR không phục thuộc vào R:


[image: image270.wmf](

)

22

2

22

2

22

1

22

2.

2

1

+

==®=

-

+-

+

+

L

RLCL

CLC

LC

L

URZ

U

UZZ

ZZZ

RZZ

RZ

thì 
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→ Từ hai kết quả trên,ta thấy rằng 
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Câu 34:  Đồ thị biểu diễn động năng của một vật m = 200g dao động điều hòa ở hình vẽ bên ứng với phương trình dao động nào sau đây? Biết rằng lúc đầu vật chuyển động theo chiều âm. 
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C. 
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Giải: Khoảng thời gian ngắn nhất động năng tăng từ 1 nửa cực đại 

đến cực đại là: 
[image: image278.wmf]1
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Biên độ 
[image: image279.wmf]2
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Động năng của vật đang tăng và vật CĐ theo chiều âm nên : (= π/4

Phương trình dao động của vật là 
[image: image280.wmf]5cos(4).
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 .Chọn B

Câu 35:  Trong thí nghiệm Yâng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra vô số ánh sáng đơn sắc có bước sóng biến thiên liên tục từ 400 nm đến 750 nm. Trên màn, khoảng cách gần nhất từ vân sáng trung tâm đến vị trí mà ở đó có hai  bức xạ cho vân sáng là


 A. 3,20 mm.

B. 6,40 mm.

             C.3,75 mm

            D. 4,80 mm.

Cách 1:  
Ta có 
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[image: image375.wmf]max
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[image: image283.emf] 

Vẽ Phổ Vân sáng dùng hệ số góc k/x
khoảng cách gần nhất từ vân sáng trung tâm đến vị trí mà ở đó có hai  bức xạ cho vân sáng ( xmin) là“
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. Chọn D.
Cách 2: Khoảng cách gần nhất: 
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    Chọn D

Cách 3:  Nhận xét: Tại đó có 2 vân sáng tức là có 2 vạch quang phổ. Như vậy từ quang phổ bậc k-1 trở đi của bước sóng (min= 400nm đã bắt đầu có sự chồng chập với bậc k của bước sóng (max= 750nm

*Ta có
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[image: image288.wmf]min
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 Chọn D.
Câu 36:  Người ta dùng hạt p bắn vào hạt nhân 
[image: image289.wmf]9
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 đứng yên tạo ra hạt 
[image: image290.wmf]6
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 và hạt nhân X.Biết động năng của các hạt p,X lần lượt là 
[image: image291.wmf](
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 và 
[image: image292.wmf](
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4MeV,

góc lập bởi hướng chuyển động của các hạt p và X là 60°,động năng của Li xấp xỉ là
A. 9,45MeV
B. 5,5MeV
C. 1,45MeV
D. 2,02MeV

Hướng dẫn giải.Đáp án D

Phương pháp:Áp dụng định luật bảo toàn điện tích và số khối để viết phương trình phản ứng.

Sử dụng định luật bảo toàn động lượng.

Áp dụng định lí hàm số cos trong tam giác.
Cách giải: Phương trình phản ứng hạt nhân:
[image: image293.wmf]1964
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng:
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Áp dụng định lí hàm số cos trong tam giác ta có:
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Câu 37: Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image297.wmf](

)

11

2

3

xA.cost

p

w

=+

 cm và 
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. Biết li độ 
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. Tại thời điểm 
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 chất điểm thứ nhất có li độ 
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 và thế năng đang tăng. Tại thời điểm 
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 thì chất điểm thứ hai có vận tốc là

A. 
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C. 37,5 
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Hướng dẫn:

Dễ thấy 
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+ Ta có: 
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+Độ lệch pha giữa 2 dao động: 
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 dao động 1 sớm pha hơn dao động 2 góc 
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 Xét tại thời điểm t:

Theo hình vẽ ta thấy 
[image: image313.wmf]00
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 Xét tại thời điểm 
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 tương ứng với dao động 2 có góc quét thêm 
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Theo hình vẽ ta có: 
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Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image318.wmf](

)

0

os

uUctV

w

=

, trong đó 
[image: image319.wmf]0

U

 và 
[image: image320.wmf]w

 không đổi, vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Tại thời điểm t1, các giá trị tức thời là 
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, uR = 15 V. Tại thời điểm t2, các giá trị mới là uL = 20 V, 
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 V, uR = 0 V. Điện áp cực đại 
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 có giá trị bằng

A. 50 V
B. 60 V
C. 40 V
D. 
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Giải: Dễ thấy : ZC=3ZL .

Tại t2: Vẽ giản đồ vectơ:[image: image379.wmf]U
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Suy ra: U0L= 20V; U0C = 60V
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Tại t1: vẽ giản đồ vectơ . 
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Và UC hợp với trục ngang góc:
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Suy ra: tại t1 UR hợp với trục ngang góc π/3

Nên : 
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CHỌN A.

Cách 2 : Dùng công thức vuông pha (
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Câu 39: Đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM nối tiếp với MB. Đoạn AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có L thay đổi được. Đoạn MB chỉ có tụ điện C. Đặt vào 2 đầu đoạn mạch AB điện áp xoay chiều 
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 thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 
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 và dòng điện trễ pha 600 so với điện áp hai đầu mạch. Điều chỉnh 
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 để điện áp hiệu dụng UAM đạt cực đại. Giá trị của L2 là
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Giải: 
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Vẽ giản đồ vectơ:
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Thế số: 
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.Đáp án B.

Câu 40: Cho 2 nguồn kết hợp dao động tại 2 điểm A và B trên mặt chất lỏng. Điểm P nằm trên đoạn AB cách A một đoạn 6 cm. Gọi Ax, By là hai nửa đường thẳng trên mặt chất lỏng, cùng một phía so với AB và vuông góc với AB. Cho điểm C di chuyển trên Ax và điểm D di chuyển trên By sao cho PC luôn vuông góc với PD. Khi diện tích của tam giác PCD có giá trị nhỏ nhất thì số điểm dao động với biên độ cực đại trên PD là bao nhiêu?
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+ Mặt khác do CP vuông góc với PD nên 
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+ Áp dụng bất đẳng thức Cosi, ta có :
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+  Khi đó : 

Tại P có 
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Tại D có 
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 Vậy  số  cực đại trên PD  ứng với giá trị k thõa 
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